

2024.9.23

星期一

甲辰年八月廿一

第2960期

本期8版

中国文艺网网址

www.cflac.org.cn

中国艺术报

中国文学艺术界联合会主管主办

国外发行代号
D3375

国内统一刊号
CN11-0241

邮发代号
1-220

新闻热线

(010)64810159

每周一、三、五出版

零售价1.00元

第34届电视剧“飞天奖”、 第28届电视文艺“星光奖”颁奖

纪念侯波同志诞辰一百周年 座谈会在京举办

本报讯(记者 范雪娇)由中国文联、中国摄协主办,中国文联网络部、中国摄协摄影理论委员会、中国摄协理论研究所承办的纪念侯波同志诞辰100周年座谈会9月20日在京举行。中国文联党组成员、副主席徐永军出席座谈会并讲话。中国文联副主席、中国摄协主席李树刚,侯波亲属代表徐建林和李树峰、石志民、吕静波、朱立凤、朱秀英、刘涛、奚天鹰、高初、黑晶晶、曾璜、德戈金夫等摄影界人士出席座谈会并发言。胡一峰、唐杨、陈瑾、梁克伟等有关负责人和侯波亲属代表出席座谈会。中国摄协分党组书记、驻会副主席郑更生主持座谈会。

徐永军指出,我们要学习侯波同志对党忠诚、勇于担当的政治品格;要学习侯波同志守正创新、锐意进取的艺术追求;要学习侯波同志永葆初心、服务人民的创作态度;要学习侯波同志淡泊明志、无私奉献的高洁风范。他强调,党的二十届三中全会通过了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,为做好摄影摄协工作,提供了根本遵循,指明了前进方向。我们要团结引导广大摄影工作者致敬、缅怀、传承和发扬侯波等老一辈摄影前辈的宝贵经验和精神财富,深入学习贯彻习近平文化思想和党的二十届三中全会精神,以党的创新理论为指引,努力创作更多接地气、传得开、留得下的优秀作品,为实现中华民族伟大复兴贡献摄影的力量。

侯波曾任中国文联荣誉委员,是中国摄影金像奖终身成就奖获得者。1924年出生于山西省夏县。1938年,年仅14岁的侯波奔赴延安参加革命,同年加入中国共产党。抗战胜利后,侯波到东北电影制片厂开始从事摄影工作,历任东北电影制片厂、北平电影制片厂照相科科长,中共中央办公厅警卫局摄影科科长、新华社摄影记者。自1949年至1961年,侯波担负为党和国家领导人拍照的任务,留下了包括《开国大典》在内的无数珍贵的历史瞬间,成为见证时代、记录历史的经典之作。

与会者或对与侯波交往的点滴故事和品格风范进行深情回望,或对侯波的艺术成就和对摄影事业的独特贡献致以敬意,或从摄影文化遗产的框架和角度切入,谈及侯波经典作品加以挖掘、研究、推广,以及构建红色影像史历史框架、理论体系的重要意义。大家认为,座谈会不仅是纪念和缅怀,更要传承和弘扬,鼓舞广大摄影工作者勇挑时代重担,不负时代重托、不负人民期望,努力创作出更多更好的摄影精品,为新时代摄影事业高质量发展贡献力量。

会议现场还展示了北京摄影时代文化发展有限公司提供的22幅侯波亲笔签名的代表作原作。

书法家张志和捐赠母校基金 助力青年成长成才

本报讯(记者 杨阳)9月20日,北京师范大学启功教育基金捐赠仪式暨张志和教授忆恩师主题讲座在北京师范大学举行。中国文联党组成员、书记处书记,中国书协分党组书记、驻会副主席李昕出席活动并致辞。黄树贤、张保庆、夏伟东、王富卿等有关方面老领导,故宫博物院党委书记、副院长都海江,北京师范大学党委书记程建平等及张志和亲友、北师大师生代表等出席仪式。李昕在致辞中指出,文艺与教育都是铸造灵魂的工程,文艺工作者与教师都是灵魂的工程师。今天,张志和先生在母校北京师范大学捐赠“启功教育基金”,设立“启功励志奖学金”及“邓魁英优秀青年教师奖教金项目”,资助更多学子与青年教师学习和成长发展。这是当代优秀书法家境界情怀的生动展现,也是赓续文化传统、热心筑梦育人、服务教育强国的主动担当。

据了解,此次张志和为启功教育基金捐赠的资金将全部用于开展北师大启功励志奖学金项目和北师大邓魁英优秀青年教师奖教金项目。仪式现场,张志和向母校捐赠了《中华颂》在内的6幅书法作品和数十本著作与书法集。仪式后,张志和还举办了“感恩与传承——怀念恩师启功先生、邓魁英先生”主题讲座。

欢迎关注
中国艺术报新媒体



颁奖典礼还启动了“飞天-星光计划”,进一步发挥优秀人才和典型作品引领带动作用,力争用五年时间培养一批优秀电视剧和电视文艺人才。

本届“飞天奖”“星光奖”颁奖典礼,由国家广播电视总局和福建省人民政府主办,中国电视艺术委员会、福建省广播电视局、厦门市人民政府共同承办。颁奖典礼同期,还将举办“飞天-星光”广播电视和网络视听文艺创作高质量发展座谈会、2024全国电视剧创作经验交流培训班、“飞天-星光行动”系列活动等相关活动。

最终,“飞天奖”共评选出《问苍茫》《人世间》《繁花》《三体》《欢迎来到麦乐村》《县委大院》《我们这十年》《漫长的季节》《去有风的地方》《狂飙》《大山的女儿》《父辈的荣耀》《天下长河》《风吹半夏》《警察荣誉》《超越》16个优秀电视剧奖,李路(电视剧《人世间》)获优秀导演奖,王小枪(电视剧《县委大院》)获优秀编剧奖,雷佳音(电视剧《人世间》)获优秀男演员奖,赵丽颖(电视剧《风吹半夏》)获优秀女演员奖各1个。“星光奖”共评选出《最美中轴线(第三季)》等4部优秀电视综艺节目奖,《戏宇宙(第二季)》1部优秀电视戏曲节目奖,《何以中国》等5部优秀电视纪录片奖,《“这十年”主题系列节目》等2部优秀电视文艺栏目奖,《昆虫世界漫游记》1部优秀少儿电视节目奖,《冰球旋风》1部优秀电视动画节目奖等六大类共14个电视节目奖项。

颁奖典礼简约精彩、庄重大气,有力彰显了新时代广播电视艺术工作者坚守广电初心使命、深耕精品创作、勇攀艺术高峰的职业精神与奋斗力量。开场仪式《我们是星光》由中央广播电视总台及全国31家卫视主持人共同演绎,营造了欢快热烈的氛围。颁奖期间还穿插了主题鲜明、形式新颖的节目表演。交响音画《土楼回响》融合非遗表演、客家舞蹈和交响乐元素,致敬优秀传统文化;95岁的指挥家郑小瑛与青年歌唱家共同演绎歌曲《我和我的祖国》,在新中国成立75周年之际讴歌伟大祖国、礼赞奋进的新时代。伴随着14个“星光奖”获奖作品的绚丽画面,将典礼推向高潮。



扫一扫浏览
“飞天奖”优秀电视剧
获奖名单



扫一扫浏览
“星光奖”优秀导演、
优秀编剧、优秀男演员、
优秀女演员获奖名单



扫一扫浏览
“星光奖”获奖名单

“村歌嘹亮”主题活动2024全国集中展演在鄂尔多斯落幕——

草原夜空下“村歌”美

关负责人,55支展演队伍及当地群众观看了主题活动优秀节目汇报演出。

开场舞蹈《马铃儿摇响幸福歌》欢快的节奏瞬间点燃全场热情。这部由鄂尔多斯市伊金霍洛旗乌兰牧骑编排的舞蹈作品收获了今年中国舞蹈荷花奖民族民间舞奖。在草原露

天的舞台上,舞蹈的律动,让人感受到蒙古族人民的奔放和幸福。情景剧表演《村歌嘹亮》由浙江舟山市的“村歌”队担任演唱部分,点出了“村歌嘹亮”活动的主旨。演出还将展演活动中的优秀“村歌”《林区采运号子》《相聚在妈祖故乡》《我家住在资江边》《土门不土》进

行了串烧演绎;来自新疆、四川和内蒙古伊金霍洛旗的“村歌”队伍分别演绎了《花儿为什么这样红》《走过剑门关》《纳林陶亥好地方》等作品,洋溢着对家乡的赞美和热爱。李丹阳、平安、王小玮、韩雪、降央卓玛、呼斯楞等文艺志愿者各自拿手的节目唱响草原的夜空,将演出推向了高潮。

此次展演活动为期三天,全国30个省(区、市)选派了55支优秀队伍,1000余人参加,展示了55支广为流传的曲目和原创村歌作品。作品既是各具地域特色的乡村文化“特写”,又浓缩着乡村振兴的“大全景”。

特别报道

青春正当时:文艺名家与青年的对话

——“赓续文化使命 谱写时代篇章”中国文联2024年文艺名家宣讲活动(北舞附中站)侧记

周利利

时间未到,沙龙舞台门口已挤满面庞青春稚嫩、体态优雅挺拔的同学们,他们有的在文艺名家宣讲海报前拍照,有的热烈交流:“张千一老师这么厉害啊!”“黄豆豆老师什么时候到呢?”这是中国文联2024年文艺名家宣讲活动(北舞附中站)开始前的一个剪影。

为深入学习贯彻党的二十大和二十届三中全会精神,激励和引导更多文艺工作者坚守信仰情怀、勇于担当作为、潜心艺术创作,推动文艺名家宣讲活动向中小学延伸,引导青年学生树立健康向上的从艺观,9月20日下午,中国文联文艺名家宣讲团来到了北舞附中。中国音协副主席、作曲家张千一和中国舞协副主席、中国文联文艺研修院特聘导师、舞蹈家黄豆豆倾情讲述了各自在创作道路上的经历、体验和感悟,分享了对守正创新、创作精品、攀登新时代文艺高峰的认识和理解。

“音舞不分家。你们学的是形体艺术,用肢体说话;而我学的是音乐艺术,用声音说话。”张千一的开场白拉近了与同学们的距离。张千一说自己的创作灵感来自于祖国的壮美山河,来自于丰富灿烂的民族文化。年轻时,他为了寻找心中真正的森林,只身一人前往大兴安岭采风,切身感受边疆森林的壮美,最终创作出《北方森林》。他感慨道,《北方森林》是用脚走、用心看、用心想、用心写出来的。他说创作《青藏高原》时还没去过西藏,这首歌唤起他对西藏的强烈兴趣,他用25年走遍西藏所有地市。他讲边疆采风不容易,他在鄂伦春患过疟疾,在那曲出现严重的高原反应,在云南瑞丽被送去急救……但他说:“热爱是最好的老师,让我能以足够的坚韧来追求心中的天籁。”在讲到创作《格桑花开新时代》《歌从草原来》《奋进新时代》《奋斗吧中华儿女》《同心曲》时,张千一告诉同学们,要投入火热生活中,投入时代浪潮中,“取经”的过程不会一帆风顺,但只要心不远,路就不遥远。

“1997年我的第一支独舞《秦俑魂》就是在‘沙龙舞台’排演的。为了跳好这支舞,大家

家都走了,我还继续练到老师多次催促关门。”黄豆豆说道:“舞蹈是自己喜欢去做的事情,虽然有苦,但苦中有乐,以苦为乐,先苦再乐。”讲到克服舞台困难圆满完成《中国功夫》演出时,黄豆豆自豪地说:“国家送我们去演出,是希望通过我们的文艺表演把当代中国人的精气神和中国的和平友好展现给世界。”在讲到排演广场舞《幸福红》时,黄豆豆感慨道:“舞蹈是与人民心心相连的艺术,源于人民,为了人民,属于人民。”宣讲尾声,黄豆豆勉励师生:“我们不但要学习前辈艺术家们的艺术修养与艺术造诣,更要学习他们坚定不移地听党话跟党走。希望大家认真学习,为铸就社会主义现代化新辉煌,为全面推进中国式现代化强国建设、民族复兴伟业而努力,真正做到为人民而舞,为时代建功。”

本次宣讲活动走进北舞附中,让学生们近距离接触文艺名家,聆听他们的从艺经历和感人事迹,体会他们德艺双馨的风范,也悄然地在学生们心中种下了爱国为民、崇德尚艺的种子。

家都走了,我还继续练到老师多次催促关门。”黄豆豆说道:“舞蹈是自己喜欢去做的事情,虽然有苦,但苦中有乐,以苦为乐,先苦再乐。”讲到克服舞台困难圆满完成《中国功夫》演出时,黄豆豆自豪地说:“国家送我们去演出,是希望通过我们的文艺表演把当代中国人的精气神和中国的和平友好展现给世界。”在讲到排演广场舞《幸福红》时,黄豆豆感慨道:“舞蹈是与人民心心相连的艺术,源于人民,为了人民,属于人民。”宣讲尾声,黄豆豆勉励师生:“我们不但要学习前辈艺术家们的艺术修养与艺术造诣,更要学习他们坚定不移地听党话跟党走。希望大家认真学习,为铸就社会主义现代化新辉煌,为全面推进中国式现代化强国建设、民族复兴伟业而努力,真正做到为人民而舞,为时代建功。”

本次宣讲活动走进北舞附中,让学生们近距离接触文艺名家,聆听他们的从艺经历和感人事迹,体会他们德艺双馨的风范,也悄然地在学生们心中种下了爱国为民、崇德尚艺的种子。

中国百名油画家系列活动走进辽宁主题作品展举办

展现“山海有情 天辽地宁”大美画卷

本报讯 9月19日,由中国美协、辽宁省委宣传部指导,辽宁省文联、北京当代中国写意油画研究院主办的“山海有情 天辽地宁”万里海疆——中国百名油画家系列活动走进辽宁主题作品展在辽宁美术馆开幕。中国美协主席范迪安,辽宁省委常委、宣传部部长靳国卫出席开幕式并分别致辞,辽宁省委宣传部分管日常工作的副部长任长海出席。范迪安、靳国卫、任长海共同为展览揭幕。辽宁省文联党组书记、主席邵玉英主持开幕式。

今年4月,该活动在锦州市启动。来自全国的25位油画名家深入锦州和葫芦岛采风写生,共创作油画作品182件。此次展览,是采风写生创作的延

续,也是向新中国75周年华诞献礼的重要活动之一。展览展出了反映辽宁自然风光、民俗风情、历史文脉以及城乡建设的油画作品100件左右。其中,精选采风写生创作的优秀作品60件,邀请省内部分画家创作作品40件。作品借助山水、滨海、建筑等自然生态和人文资源,描绘辽宁全面振兴新突破的喜人成就和强劲态势,以美术创作凝聚奋进力量,赋能高质量发展,为奋力谱写中国式现代化辽宁篇章贡献美术力量。

9月20日,辽宁省文联、鲁迅美术学院、北京当代中国写意油画研究院、辽宁省美协还共同开展了相关学术交流和研讨。

展览将展出至10月7日。(嘉雯)

2024长江文化节在江苏张家港开幕

立足长江全域,讲好“长江故事”

本报江苏张家港讯(记者 张亚萌 冉丹)9月21日,由江苏省委宣传部、江苏省文化和旅游厅、苏州市人民政府主办,苏州市委宣传部、张家港市人民政府、苏州市文广旅局承办的2024长江文化节在张家港开幕。江苏省委常委、宣传部部长徐缨,中国曲协分党组书记、驻会副主席杨发航,文化和旅游部政策法规司副司长陈思宇,青海省委宣传部副部长、省电影局局长李现曾,江苏省委宣传部副部长徐宁,江苏省文化和旅游厅党组书记、厅长杨志纯以及金洁、查颖冬、韩卫等有关负责人出席并共同启动活动。

2024长江文化节延续“融合·弘扬·共享”主题,坚持政府

主导、沿江联动、省域共举、社会参与,围绕“文物长江”“非遗长江”“艺韵长江”“行走长江”“开放长江”5大板块,推出“潮涌丝路长——长江丝绸文化展”“守望长江”非遗民俗大集、大型画卷《长江春色图》特展、“铸印盛辉——水韵江苏·木刻版画长江百景”“名家论百景”长江文化沙龙等14项精彩活动,并首次邀请青海省作为主宾省参与,强化从“长江源头”到“江海尾头”的交流合作,立足长江全域,突出对外交流,共同讲好新时代“长江故事”。

开幕式后还举办了以“面朝大海”为主题的文艺演出,集中展现了独具长江地域文化和民族特色、创新表现东西方文化交融的文艺节目。

中国音乐学院庆祝建校六十周年

本报讯(记者 张悦)9月21日,庆祝中国音乐学院建校60周年大会在中国音乐学院国音堂音乐厅举行。中国文联副主席、中央音乐学院院长俞峰,文化和旅游部艺术司司长明文军、科教司一级巡视员汪黎明,中宣部文艺局副局长马小龙,中国音协分党组成员、副秘书长张天文,北京市文联党组书记陈宇以及北京市教委、北京市文联有关负责人等出席大会。

俞峰在致辞中表示,中央音乐学院与中国音乐学院有着悠久而深厚的历史渊源,始终保持着紧密的联系,是情同手足的兄弟院校。中央音乐学院愿同中国音乐学院以及兄弟艺术院校一道,在人才培养、学术研究、融入重大战略、赋能行业发展等各方面深化合作,在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下共同携手奋进,为推进文化自信自强、铸就社会主义文化新辉煌作出新的更大贡献。

中国音协副主席、中国音乐学院院长李心草致辞。中国音乐学院党委书记王旭东主持大会。

除庆祝大会外,还举办了“以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,推动中国高等教育高质量发展”全国艺术院校(校)长学术研讨会,“甲子回眸·风华正茂”——中国音乐学院建校60周年专场音乐会等一系列庆祝活动。

本期阅读推荐

网络文艺评论 第3版

凡益之道,与时偕行

——网络文学这十年

艺术纵横 第4版

国家京剧院青年团全国巡演上海站落幕

展现朝气蓬勃 青年京剧人风采

美术视点 第5版

林岗百岁,大艺不言

艺术星河 第6版

北舞“洋教授”马拉霍夫、卓依:北京这座城市于我们的意义